
 
 
 
 
 

  

 
 
 
 
Verbale dell’Assemblea Consortile del 26 settembre 2019, presso la sala 
del Consiglio comunale di Collina d’Oro a Villa Lucchini a Gentilino 
 
 
 
 
Presenti  Rappresentante 
 
Delegazione 
Franco Gobbi AIL SA, Lugano 
Fabrizio Bazzuri, Presidente DC Comune di Collina d’Oro 
Davide Bonvicini Comune di Collina d’Oro 
Michele Piceni Comune di Grancia  
Silvano Gianola Comune di Lugano  
Alberto Gamboni Consorzio Depurazione Acque Pian Scairolo  
 
 
 
Delegati Assemblea 
Andrea Prati AIL SA, Lugano 
Davide Foglia  Comune di Collina d’Oro 
Aurelio Gilardini Comune di Collina d’Oro 
Stefano Rigamonti  Comune di Collina d’Oro 
Marco Wazzau Comune di Collina d’Oro 
Paolo Ramelli Comune di Grancia  
Roberto Frei Comune di Lugano  
Alfredo Baldi SwissGrid  
Francesco De Matteis Ufficio Strade Cantonali 
Roberto Germann Ufficio Strade Nazionali, USTRA 
 
Scusati 
Silvano Rossi FFS SA Giubiasco 
Barbara Zanetti Swisscom Immobil SA 
Mauro Marazzi Ufficio Strade Cantonali 
 
Assenti 
Andrea Lenzin Consorzio Depurazione Acque Pian Scairolo 
 
 

 
 
 
 
 

 



 
 
 

 
Ordine del giorno: 
1. Appello nominale; 
2. Nomina Presidente del giorno e di due scrutatori; 
3. Approvazione verbale Assemblea Consortile del 26.09.2018; 
4. Presentazione CMAPS e rapporto attività; 
5. Messaggio n. 83 accompagnante il consuntivo di spesa per l’anno 2018 del Consorzio 

manutenzione delle opere di arginatura del Pian Scairolo e Collina; 
6. Informazione preventivo per l’esercizio di spesa 2020 del Consorzio di manutenzione opere di 

arginatura Pian Scairolo e Collina; 
7. Eventuali. 
 
 
1. Appello nominale 

Alla seduta risultano presenti 10 delegati su 14, corrispondenti a 25 voti su 30. 
 

 Voto da     
regolamento 

Delegato presente 
Voto effettivo    
Assemblea 

2019 
AIL 2 Prati Andrea 2 
CDAPS 2   0 
Comune Collina d'Oro 1 Rigamonti Stefano 1 
Comune Collina d'Oro 1   0 
Comune Collina d'Oro 1 Foglia Davide 1 
Comune Collina d'Oro 1 Gilardini Aurelio 1 
Comune Collina d'Oro 1 Wazzau Marco 1 
Comune Grancia 2 Ramelli Paolo 2 
Comune Lugano 8 Frei Roberto 8 
FFS 1   0 
Swisscom Immobil SA 1   0 
Swissgrid 1 Baldi Alfredo 1 
Uff strade cantonali 2 De Matteis Francesco 2 
USTRA 6 Germann Roberto 6 

14 30 10 25 
 
 

2. Nomina Presidente del giorno e di due scrutatori 
Secondo Regolamento l’Assemblea viene presieduta dal rappresentante del Cantone, ing. 
Francesco De Matteis.  
 
Quali scrutatori sono designati il signor Davide Bonvicini e il signor Paolo Ramelli. 
 
 

3. Approvazione verbale Assemblea consortile del 26 settembre 2018 
Si chiede la dispensa della lettura del verbale. Non ci sono interventi e lo stesso, messo in 
votazione, è approvato all’unanimità, con 25 voti favorevoli, 0 contrati, 0 astenuti. 

  
 



 
 
 

4. Presentazione CMAPS e rapporto attività 
Il Presidente Bazzuri espone ai delegati le attività che hanno occupato maggiormente il Consorzio 
durante l’anno 2018.  
 

1) Informatizzazione GIS strutture CMAPS: Consorzio ha deciso di dotarsi di una banca dati 
digitale mediante l'utilizzo di software GIS, ciò che permetterà di informatizzare tutte le 
informazioni legate alle infrastrutture gestite dal nostro Consorzio. Attualmente, il Consorzio 
dispone di molte informazioni, le quali sono gestite, purtroppo, tramite diversi supporti 
digitali. L’allestimento della banca dati digitale sarà effettuato nell’ambito dell’elaborazione 
del catasto delle opere di premunizione richiesto dal Cantone. Di conseguenza, il Consorzio 
potrà riprendere una parte di queste informazioni che saranno implementate nel GIS. La 
prima fase di questo progetto si svolgerà nel 2020. 
 

2) Lotta neofite: a livello cantonale, il nostro Consorzio è stato un pioniere alla lotta alle neofite, 
attuando un progetto puntuale che è diventato operativo a partire dal 2009. Tra il 2009 e il 
2018 sono stati attuati degli importanti e mirati interventi di lotta contro la panace di 
Mantegazzi, il poligono del Giappone e le altre specie esotiche problematiche che hanno 
permesso, in alcuni casi, una drastica riduzione dei focolai e, in altri casi, ad un 
contenimento programmato dei nuclei esistenti (p. es. poligono del Giappone).  

 
Lo studio Oikos di consulenza e ingegneria ambientale Sagl di Bellinzona ha proceduto ad 
allestire un piano di gestione delle neofite invasive lungo la roggia Scairolo per il quadriennio 
2019-2022. Lo stesso, prevede un aumento dei tagli, e di conseguenza dei costi, in 
particolare, per la lotta al poligono del Giappone, portando i tagli annui da 5 a 10. Questo 
procedimento ha dimostrato un marcato miglioramento dell’efficacia della lotta a questa 
pianta invasiva. Nel caso della che riguarda la panace di Mantegazzi, il bilancio è molto 
positivo. Infatti, questa neofita è stata quasi totalmente eradicata (< 1% rispetto al 2009). 
 

3) Manutenzione: il Consorzio si occupa prevalentemente della manutenzione ordinaria e 
straordinaria delle opere consortili e della roggia Pian Scairolo. Sul comprensorio di nostra 
competenza sono presenti circa 100 camere di ritenzione, con una capacità recettiva 
complessiva di circa 5'000 metri cubi. La regolare vuotatura di queste camere permette di 
limitare, in caso di forti piogge, la fuoriuscita di materiale depositato a monte dei vari riali di 
versante. Il nostro Ente dispone ormai da diversi anni di un picchetto telefonico, in caso di 
inquinamenti ed eventi alluvionali che è assicurato da Claudio Torresin dello studio Mauri & 
Associati SA di Davesco. I vari processi di controllo messi in atto hanno permesso di 
assicurare un’adeguata capacità recettiva delle opere di premunizione, riducendo così, nel 
limite del possibile, la fuoriuscita di materiale. 

 
5. Messaggio n. 83 accompagnante il consuntivo di spesa per l’anno 2018 del Consorzio 

manutenzione delle opere di arginatura del Pian Scairolo e Collina  
Il Presidente riassume il consuntivo per l’esercizio 2018 che d’altronde è già stato molto dettagliato 
nel messaggio no 83. I conti sono stati controllati dall’Ufficio di revisione esterna e dalla 
commissione di revisione del nostro Consorzio, gli stessi sono risultati conformi e corretti. 
 



 
 
 

L’esercizio di spesa per il 2018 si è chiuso con un costo complessivo netto di Fr. 453'305.95 
(preventivo Fr. 898’900.--), con una minor uscita di Fr. 445'594.05.  
 
Questa minor uscita è dovuta prevalentemente al posticipo dell’investimento di risanamento delle 
canalizzazioni per le camere ritenzione n. 33 e 34 (posticipo dovuto al coordinamento con i lavori 
dell’USTRA ed alla necessità di attendere il messaggio per la richiesta del credito del Comune di 
Lugano), come pure al protrarsi della sospensione temporanea del progetto d’intervento 
selvicolturale nei riali del Pian Scairolo e Collina (Fase 2). Il forestale di zona non è stato rimpiazzato 
e si è ora potuto procedere, con l’avvallo della Sezione Forestale, ad affidare il mandato per i lavori 
della 2a fase allo studio di ingegneria BRC SA di Agno, il quale aveva elaborato il progetto generale. 
I lavori prenderanno avvio all’inizio del 2020 sui riali Ova Berina, Val Bargnach/Civra e Gamee. 
 
La gestione corrente, parte amministrativa, si è chiusa con un costo d’esercizio netto di 
Fr. 29'659.75 (preventivo Fr. 45’000.00), mentre la gestione corrente per la manutenzione delle 
camere di ritenzione e della roggia del Pian Scairolo si chiude con un disavanzo d’esercizio netto di 
Fr. 396'423.20, contro un preventivo di spesa di Fr. 853'900.00. Nel messaggio in discussione, sono 
state riassunte le spese sostenute per lo sgombero e la manutenzione delle camere, il taglio erba, le 
migliorie, le opere di premunizione forestale e gli interventi straordinari per il maltempo.  
 
Il rapporto di revisione dei conti della società esterna Interfida SA di Mendrisio è allegato al 
messaggio, mentre quello della commissione di revisione è letto dal signor Aurelio Gilardini, in 
entrambi i rapporti, si invita l’Assemblea ad accettare il consuntivo di spesa per l’anno 2018, così 
come presentato. 
 
Non ci sono interventi e il messaggio messo in votazione è approvato all’unanimità, con 25 voti 
favorevoli, 0 contrati, 0 astenuti. 
 

6. Informazione preventivo per l’esercizio di spesa 2020 del Consorzio di manutenzione opere di 
arginatura Pian Scairolo e Collina 
Nella gestione corrente dei manufatti e della roggia Scairolo si segnala, come già accennato 
precedentemente, un aumento previsto per la lotta alle neofite, in quanto il nuovo piano di azione 
per il periodo 2019-2022 prevede un aumento dei tagli nella lotta al poligono da 5 a 10 annui.  
 
Nell’amministrazione, si segnala l’introduzione di un conto specifico inerente la realizzazione di una 
banca dati digitale mediante l'utilizzo di software GIS, ciò che permetterà di informatizzare le 
infrastrutture gestite dal Consorzio di cui si è parlato al punto 4. Come già anticipato, i lavori per il 
risanamento delle canalizzazioni delle camere di ritenzione n. 33 e 34, prenderanno finalmente avvio 
nel 2020, per cui sono state nuovamente riportate le cifre.  
 
Visto l’andamento finanziario del Consorzio negli ultimi anni (con chiusure d’esercizio sempre 
nettamente inferiori ai preventivi redatti), il rappresentante del Cantone, ing. De Matteis, suggerisce 
di procedere per il 2020 con la richiesta al Consiglio di Stato dell’importo totale, ma poi richiedere 
agli Enti consorziati solo un acconto. Questo permetterebbe di monitorare l’andamento dei costi 
durante l’anno ed evitare quindi un riporto a favore dei consorziati eccessivo da un anno all’altro. 
 
Non ci sono domande sul preventivo 2020. 

 
 



 
 
 

7. Eventuali  
Il Presidente Bazzuri procede a ringraziare in maniera ufficiale il membro di Delegazione e 
rappresentante delle AIL SA, signor Franco Gobbi, che nella primavera prossima passerà al 
beneficio della pensione. Gobbi aveva già informato la Delegazione che questa sarebbe stata la sua 
ultima Assemblea.  
 
Viene ringraziato per il suo impegno e importante contributo nel corso degli ultimi 15 anni per il 
Consorzio e quale gesto gli viene consegnata una bottiglia magnum.  

 
Non ci sono altri interventi e il presidente di sala chiude la seduta. 

 
 Per il Consorzio 
 La segretaria 
 Caterina Conti 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Gentilino, 26 settembre 2019 
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